国药控股漯河有限公司 提升药品供应保障水平 助推健康漯河建设 地址: 漯河市源汇区湘江西路1006号 电话: 0395-2168694

星期三

校对:潘丽亚

漯河卫健・健康漯河

市卫健委

多举措帮扶计生特殊家庭

年初以来,市卫健委结合自身职 能,将暖心家园健康直通车作为"我 为群众办实事"的重点推进项目,发 动卫健系统党员干部志愿者,依托市 暖心家园健康直通车志愿服务队,为 计生特殊家庭办实事、解难题,扩大 帮扶服务范围。截至目前, 市暖心家 园健康直通车志愿服务队已开展各类 志愿服务20场,服务计生特殊家庭 50户近百人次。

提供志愿服务。针对计生特殊家 庭中的失智失能老人的具体困难和需 求, 市暖心家园健康直通车志愿服务 队联合市中医院医联体、康复科医护 团队,为6户因偏瘫长期卧床、生活 不能自理的计生特殊家庭上门开展精 准结对帮扶送健康服务。同时, 市暖 心家园健康直通车志愿服务队联合市 六院、市中医院、医专二附院专家团 队为计生特殊家庭老人举办健康大讲 堂,并为其提供健康体检服务和中医 特色理疗服务,深受老人欢迎。市暖 心家园健康直通车志愿服务队还主动 对接市夕阳红服务中心和海河路沙北 社区日间照料中心, 为有需求的计生 特殊家庭老人提供上门送餐、理发、 洗脚、床旁照料、陪伴就医等生活服 务,切实解决了计生特殊家庭中的独 居、生活不能自理和半自理老人的生 活难题。

丰富老年生活。市暖心家园健康

直通车志愿服务队专门成立暖心家园 艺术团,鼓励计生特殊家庭老人重拾 业余爱好,并让他们在今年的中秋联 谊会和漯河市第二届老龄健康艺术节 大赛登台亮相。其中,由暖心家园艺 术团计生特殊家庭老人创作的作品三 句半《漯河市暖心家园感恩党》和手 语舞《让爱传出去》获奖, 充分展现 了计生特殊家庭老人良好的精神面 貌。市暖心家园健康直通车志愿服务 队还依托各社区新时代文化实践站, 充分发挥其凝聚群众的优势, 拓展志 愿服务阵地。目前,我市第一家社区 暖心家园已落户初心志愿服务中心。 今年国庆节期间, 市暖心家园健康直 通车志愿服务队举办了静心营传统文 化培训班, 召陵区新时代文化实践中 心和泰山社区党群服务中心无偿为该 志愿服务队提供了志愿活动场地。

同时, 市暖心家园健康直通车志 愿服务队聚焦群众关心的"一老一 小"问题,构建政府、社会、机构、 志愿者四位一体的关爱格局, 倡导和 推动全社会共同关爱计生特殊家庭和 孤儿,并开展"圆梦一家亲"计生特 殊家庭与孤儿互补互助志愿服务项 目, 让计生特殊家庭的爱心爸妈和孩 子们亲情牵手、相互关爱, 共同感受 家的温暖。截至目前,已走访全市范 围内200余户散居孤儿寄养家庭。

孟 珂 刘红杰

守土担责 筑牢疫情防控网

记市疾控中心抗疫模范代表朱爱红

■文/图 本报记者 刘彩霞

自2020年全国新冠肺炎疫情防控 阻击战打响之后,我市新冠肺炎疫情 防控战线上涌现出一批抗疫模范人 物,市疾控中心应急办主任朱爱红就 是其中一员。她用无私无畏、忘我奉 献的实际行动诠释了共产党员的初心 和使命,展现出一名疾控人勇敢冲锋 的拼搏精神。

冲锋在前显身手

2020年春节,武汉突然发生新冠 肺炎疫情。市疾控中心应急办主任朱 爱红凭借职业素养, 意识到问题的严 重性,立刻安排人员盘点应急仓库物 资,提交应急物资预算申请并起草应 急预案。仅用了短短几天时间,就有 条不紊地做好了各项准备工作, 理顺 了各专业组的职责和分工,制订了应 急预案,规范了我市新冠肺炎疫情处 置流程及各项技术方案。2020年1月 22日,我市在全省率先组织开展应急 演练和风险评估, 为各县区科学有 序、高效应对处置疫情打下了坚实的 基础,保障全市疾控机构防控疫情有 章可循、有规可依。

在全市疫情防控工作的重要阶 段,朱爱红作为市疾控中心疫情防控 综合协调组副组长、第五督导组副组 长,每天深入隔离人员所居住的小区 和村庄,指导消毒工作;对交通卡 点、集中隔离点、复工待检点等重点 场所现场督导检查,及时指出问题并 提出整改意见。每天下午6点,她准 时召集指挥部各组进行疫情研判会 商,对督导中发现的问题进行汇报讨 论、解决,确保问题不过夜。在疫情 防控关键的60多个日夜里,朱爱红每 天高强度、高负荷工作,常常在办公 室加班至凌晨,保障疫情信息流转、 密切接触者管控、应急演练培训、风 险评估、聚集性疫情信息报告管理等



市疾控中心应急办主任朱爱红(前排右一)与同事一起讨论处理网 上疫情防控信息。

重要任务及时、高效完成。

尽职做好"守门人"

疫情就是命令,防控就是责任。在 常态化疫情防控工作阶段, 朱爱红身兼 多职,担任市疫情防控指挥部境外专 班、中高风险区域协查专班、食品冷链 信息专班、密接者协查专班四个疫情防 控专班的负责人。重任在肩, 她一刻也 不敢松懈,不放过与疫情相关的任何蛛 丝马迹。

面对日益繁重的常态化疫情防控 工作,朱爱红主动迎难而上,带领专 班工作人员放弃休息时间,24小时轮 班值守,随时接收、流转和汇总上报 涉疫人员排查协查相关信息。为做好 烦杂的对接协调工作,她带领专班工 作人员边摸索、边学习、边实践,与 河南省疫情防控指挥部办公室以及我 市各县区公安、交通运输、火车站、 通信管理等部门加强沟通,建立了畅 通的多部门协作机制。无论是凌晨还 是深夜,只要有任务,她就第一时间 赶到单位处理,从未发生一起延迟或 耽误信息流转事件。

今年元旦后,河北和黑龙江局部疫 情暴发,大量的密接协查信息和中高风 险地区返乡人员信息需要排查。其中, 收到最多的一个函件包含5000多条需 要排查的信息。朱爱红立即带队指导专 班工作人员分组排查、汇总核对信息, 加班至凌晨3点最终完成工作任务,在 24小时内给河南省疫情防控指挥部进 行了回复。类似的海量信息处理工作有 很多,今年5月到9月底,朱爱红与专 班工作人员共处理各类协查排查信息 7.5万余人次,保障了我市疫情防控信 息灵敏、应对及时,确保密切接触者、 入境人员、中高风险来漯返漯人员和涉 及疫情的货物等得到迅速管控。

顾大局舍小家

今年1月,朱爱红的婆婆做了肺癌 切除手术后在家休养, 丈夫患上腰椎间 盘突出症正在治疗, 母亲因瘫痪在床多 年且因心衰多次住院需要有人护理。面 对这样的家庭情况,朱爱红顾大局舍小 家,没有向单位领导提出请假等要求, 坚持奋战在疫情防控一线。

今年7月下旬,南京和郑州相继暴 发新冠肺炎疫情后,各协查专班接收 到海量信息,尤其是核查系统发来许 多无法识别的信息, 使朱爱红倍感压 力,逐级向市指挥部反映上报情况, 夜以继日梳理信息,有时连续工作两 天只睡3个小时。已经50岁的朱爱红 平时血压偏高,在高负荷工作下,她 病倒在办公桌前。同事们发现后及时 拨打120,将她送到了医院。经诊断, 朱爱红患上了冠心病、急性心肌缺 血。虚弱的朱爱红躺在医院的重症监 护室病床上连说话都费力气,心里却 一直牵挂着尚未完成的信息排查工 作,坚持给同事打电话叮嘱后续工 作。短暂休整后,她又重新返回工作 岗位,继续自己的工作。

正是因为她的勇于担当、无私奉 献,朱爱红在平凡的岗位上取得了非 凡的成绩。她个人先后荣获2020年度 "过硬好党员"称号以及2021年度漯 河市五一巾帼奖章、漯河市五一劳动 奖章。她带领的科室多次被评为省、 市卫生应急工作先进集体, 尤其是 2020年被河南省卫健委评为先进集 体,2021年被评为漯河青年五四奖章

"疾控人是防疫战场上的特种兵 无论是信息排查还是卫生应急技术指 导,必须时刻警惕,争分夺秒与病毒 赛跑。"朱爱红常对同事说,只有以快 制快、严防死守,用高度的责任心、 严谨细致的作风完成好各项工作,才 能最大限度减少疫情对社会的影响。 "没有谁是天生的英雄,只有挺身而出 的平凡人。"对于朱爱红来说,守好群 众身体健康的疾控防线,是自己身为 疾控工作人员的职责, 也是使命。

中医・健康

怎样科学备孕

科学备孕不仅可以提高怀孕概 率,还可以促进胎儿健康发育。那 么,该如何科学备孕呢?

备孕需要查什么

女性检查: 1.血常规、尿常规、 肝功能、肾功能、甲状腺功能、血 脂、血糖以及优生十项检查。2.白带 常规、宫颈癌筛查。3.高龄女性必要 时查性激素、人抗苗勒氏管激素。4. 既汪目然流产、胚胎停育史等。

男性检查: 1.精液常规检查。2. 生殖器检查。初步了解是否存在影响 生育的疾病,比如精索静脉曲张。3. 性病检查

备孕要注意什么

1.控制体重。肥胖者和低体重者 是不良妊娠的高危人群。其中,肥胖 在临床更为常见。肥胖会增加母体患 妊娠期疾病的风险, 如妊娠期糖尿 病、高血压、子痫前期、血栓栓塞性 疾病等妊娠并发症, 进而影响胎儿发 育。因此,备孕妇女应调整体重,使 体重指数 (BMI) 控制在 18.5~ 23.9kg/m²之间。

2.补充叶酸。由于人体自身不能合 成叶酸,食物中叶酸转化率不足,同 时女性在孕期对叶酸的需求量是平时 的4~5倍,因此要额外补充叶酸。没 有高危因素的妇女,建议孕前3个月开 始每日补充叶酸0.4mg~0.8mg;有新 生儿神经管缺陷分娩史等高危因素 者,应在医生指导下加量补充叶酸。

3.均衡饮食。保证营养均衡才能 在最佳的生理状态下孕育新生命。因 为女性在孕期会有贫血情况的发生,

所以要经 常吃含铁 丰富的食 物,增加 铁储备。

4.禁烟 酒,保持 健康生活

努力为人民群众

提供全方位全周期健康服务

主办: 漯河市卫生健康委员会

什么情况下需要中药调理

孕前中医调理是对备孕女性体质 及生理机能的调养, 可增加受孕概 率,为胎儿提供良好的生长环境。有 以下情况的女性, 在保持健康饮食、 情绪稳定、适当运动的同时, 可在医 生指导下进行中药调理:

1.平时月经量少、月经淋漓不尽 等月经不调者,或者经前、经期有小 腹痛、乳房胀痛等不适症状者;

2.平时易疲乏、易感冒、抵抗力

3.有两次或两次以上自然流产或 胚胎停育史的女性;

> 4.年龄在35岁以上的高龄产妇。 市中医院提供



■专家链接 张锦聪,

市中医院妇产 科主治中医 师,硕士学 位,毕业于甘 肃中医药大 学。她擅长利 用中西医结合 的方式治疗月 经不调、不孕

症、复发性流产、痛经、盆腔炎、带 下病、卵巢囊肿、产后身痛、异位妊 娠、妊娠期高血压、妊娠糖尿病等疾 病。她能熟练开展剖宫产术、阴道助 产术及常见妇科疾病手术。

漯河市中医院 地址: 漯河市交通路649号 电话: 5757120 5757399

(豫)中医广【2021】第01-20-018号

为营造文明、健康、诚信、和谐的医疗环境, 维护患者权 益,推动健康漯河更好发展,《漯河日报》卫生健康版开通 "天天'3·15'——携手共治 畅享健康"消

费投诉热线。您在接受医疗服务或药品、保健 品销售服务时,如有意见或建议,可拨打热线 电话反映。

记者连线:0395-3137858 15803959449

打造健康卫生家园

-记市爱卫中心病媒防制部



市爱卫中心病媒防制部工作人员为居民免费发放病媒生物防制药 市爱卫中心病媒防制部提供 械。(资料图片)

■见习记者 潘潇添

在市区,泥泞小路的积水处、老 旧小区滞留的垃圾前、城中村脏污的 厕所旁等地都能看到市爱卫中心病媒 防制部工作人员的身影。他们排查病 媒孳生地,宣传病媒生物防制知识, 尽全力为全市病媒生物的有效防制提 供坚实的保障。在他们的不懈努力 下,我市卫生环境得到显著改善,群 众满意度进一步提升。

病媒生物防制是巩固卫生城市 创建成果的重要工作之一, 也是爱 国卫生运动的核心内容。近年来, 市爱卫中心病媒防制部坚持"预防 为主、消杀为辅"的原则,不断强 化对孳生地的治理, 完善防制设施 建设,从源头上控制病媒生物传染 性疾病的发生和流行。今年上半

年, 市爱卫中心病媒防制部人员带 领各区工作人员多次走进城中村、 城乡接合部、老旧小区、背街小巷 等区域,排查蚊蝇孳生地,不放过 一个卫生死角,不遗漏一处点位, 牢牢掌握全市病媒孳生地的第一手 资料。同时,针对不同类型的孳生 他们分别制订相应的环境整治 方案和孳生地日常治理措施,并在 灭"四害"活动中为市民免费发放 粘鼠板、鼠笼、鼠药等药械。

'需要排查的病媒孳生地通常分散 旦脏、乱,我们的任务就是在犄角旮 晃处发现问题,并及时治理。"市爱卫 中心病媒防制部负责人齐淑贤说,科 室人员出外勤是常态,只有脚踏实地 排查,才能不断发现问题。

年初以来, 市爱卫中心病媒防制 部强化"三防"设施建设,通过打造 病媒生物防制示范小区,以点带面,

不断提升病媒生物防制工作水平。同 时,该部室进一步强化与各单位的沟 通协作,多次开展业务培训,在提升 各区相关部门人员专业程度的同时, 听取意见,创新治理措施。该部室还 重新修订了《漯河市城区公共环境病 媒生物预防控制市场化服务项目考核 管理办法》,进一步细化量化考核指 标,对发现的问题进行现场指导。

病媒生物传染性疾病的发生和流 行是人类共同面临的严峻挑战,需要 动员广大群众共同营造"全民皆知, 人人参与"的浓厚氛围。为此,市爱 卫中心病媒防制部采用"线上+线 下"相结合的方式,利用微信、微博 等宣传病媒防制知识,并定期到社区 开展公益宣传活动。齐淑贤说, 市爱 卫中心病媒防制部将进一步加大宣传 力度,增强居民健康意识,为居民打 造健康、卫生的高质量生活环境。



康复园地

如何选择宫颈癌筛查方法

宫颈癌是常见的妇科恶性肿瘤之 一。目前,对于宫颈癌的筛查方式主要 有两种,一种是宫颈液基薄层细胞学检 查 (简称 TCT 检查), 一种是人乳头瘤 病毒检查(简称HPV检查)。这两种检 查方法有何区别呢?

简单来说,TCT检查是在致病因素 的作用下, 检测宫颈细胞是否发生了异 常变化;HPV 检查是检测人体有无可能 导致宫颈病变和宫颈癌的高危病毒感染。



TCT 检查与传统的宫颈刮片巴氏 涂片检查相比, 宫颈异常细胞检出率明 显提高,可达90%以上,现已普遍应用 于临床。同时, TCT 检查还能发现癌 前病变以及微生物感染。

HPV 即人乳头状瘤病毒,人体感 染后能引起皮肤黏膜的鳞状上皮增殖, 表现为寻常疣、生殖器疣(尖锐湿疣) 等症状。临床上发现 HPV 是导致宫颈 病变和宫颈癌的"元凶"。

TCT 检查针对的是结果。TCT 是 目前国际上较先进的一种宫颈癌细胞学 检查技术,但是,单一的细胞学检查还 不足以评估女性罹患宫颈癌的风险。根 据现行的筛查方案, 宫颈细胞学筛查结 果异常的女性需要进行阴道镜检查和宫 颈组织学评价。

HPV 检查针对的是病因。目前已 发现120余种HPV,大约有35种类型 与生殖道感染息息相关。每5名女性当 中,就有4名女性在一生中的某个阶段 会感染 HPV。目前,已知的不同类型 的HPV,大部分被视为"低危型",并 不会引起宫颈癌。HPV 感染高峰在女 性18岁~28岁和40岁~44岁两个年 龄段。鉴于HPV在体内可以潜伏10年 甚至更长时间,把HPV 检查作为女性 常规筛查的一部分很重要, 可以有效预 防宫颈癌的发生。

建议21岁~29岁的女性每3年做 一次TCT检查; 30~65岁的女性可以 选择每5年做TCT和HPV联合检查, 或者选择每3年做一次TCT检查,不建 议单独做HPV检查。连续筛查未发现 病变者,可以考虑在65岁左右停止筛 查,但要保证之前的3次TCT检查或者 两次联合检查的结果是好的。

漯河医专三附院提供



■专家链接 段亚军

漯河医专三附 院副主任医 师。她从事妇 产科临床工作 二十余年,是 漯河市妇科肿 瘤专业分会副 主委、河南省 盆底康复专业 分会委员,在 国家级刊物上发表过多篇学术论

文,获得漯河市科学技术一等奖。 她多次到上级医院进修, 积累了丰 富的临床经验, 能熟练掌握妇科常 见病及多发病的诊断及治疗, 对围 绝经期保健也有独到之处。